

暴雨过后，工会还有这项保障

本报讯 记者吴晓静报道 连日来，杭州出现持续性强降水天气，多地发布暴雨预警，提醒公众加强防范强降水可能引发的山洪、滑坡、城乡积涝等次生灾害。日前，记者从杭州市总工会保障工作部了解到，遭遇突发性意外灾害，造成家庭财产损失的杭州在职工会会员，可向市总工会提出申请，经审核和审

批程序后，可享受意外伤害及家庭财产损失保障，最高补助1万元。

根据《杭州市工会会员意外伤害及家财损失保障办法》，适用范围为杭州市总工会管理的在职工会会员；保障范围为因意外伤害事故造成的，且无法确认赔偿责任人或赔偿责任人无力承担赔偿责任的伤残、身亡保障；因遭遇火灾、台风、

洪水、泥石流等造成的家财损失保障。该保障由市总工会和各区县（市）总工会、产业工会免费提供。

保障待遇包含因意外伤害事故造成残疾的伤残保障金等多项内容。其中提到“因意外造成家财损失的，按损失金额的30%给付家财损失保障金，最高给付不超过1万元。”

如何申报？杭州市在职工会会员发生意外伤害及家财损失后，可以通过“杭工e家”APP，点击首页“意外保障”图标，根据提示填写个人信息并上传相应资料后确认申报。或者通过市总工会网上服务大厅（<https://fw.hzgh.org/>），进入“个人办事”版块，点击“工会会员意外伤害及家财损失保障补

助申请”进行在线申报。提交申报材料并告知所属基层工会，由基层工会初步审核后点击上报所属区县（市）总工会、产业工会。

如自行申报有困难或无法自行申报，可向本单位工会提出申请，由基层工会通过杭州工会网上服务大厅提交申报材料，点击上报所属区县（市）总工会、产业工会。

情系劳模办实事

余姚市总工会推进劳模医疗补助结算报销改革工作

本报讯 记者李凡 通讯员田健报道 “以前报销医疗费得自己拿着发票到处跑，很不方便，现在连电话都用不打，医疗补助就自动到账了。”余姚市劳动模范孙英武今年已是88岁高龄，不久前因为意外导致腿部受伤在医院接受了两次手术，余姚市总工会不仅帮助协调解决了孙英武的手术用血需求，还安排工作人员上门，依据其医保个人账户现场开启信息收集、结算、报销、打款等“一站式”服务。

“余姚工会确实为劳模群体办了不少实事。”孙英武的儿子孙建军告诉记者，过去为领到劳模专属医疗补助，父亲要在就医事后拿着相关材料和凭证专程跑到所在单位或相关部门申请，“对于像他这样年事已高的老劳模来说，有很多不便。”为改变这一状况，余姚市总工会自去年以来聚焦便捷化、高效化服务要求，不断简化优化办事流程，持续推进劳模医疗补助结算报销改革工作。

据悉，为大力弘扬劳模精神，进一步关爱劳模群体，余姚市总工会与市医保局开展了多次对接、沟通、协调，最终通过以直接查询医保消费记录并进行结算的方式，优化了劳模群体的医保报销流程，实现了从“最多跑一次”到“一次不用跑”的转变，让“数据跑路”代替“群众跑腿”，给劳模群体带来了极大便利。截至目前，相比改革前，余姚各级劳模的医疗费用报销总金额增长了近二十倍。

便捷化、高效化服务不仅体现在为劳模办实事上，也体现在劳模评选导向上。今年开始，余姚市总工会创新性提出劳模评审的联审制度，率先在全市范围内将评选方式从过去的“一人一表”转变为“一部门一表”，大大推动了推优评先工作的便捷化高效化。

引导职工 享受“悦”读

新昌县总工会组织开展
“作家面对面”活动

本报讯 通讯员胡秋萍报道 “一句话，一个动作，一个表情，一个念头，一个观点……生活中的细节需要我们捕捉、体会、感悟。”日前，由新昌县总工会主办，阅读联盟、县图书馆、新华书店等协办的“作家面对面”活动，邀请了中国作家协会会员孙道荣面对面为当地职工讲述写作技巧，分享阅读感悟，启发大家在生活中发现美、发现爱，从而爱上阅读和写作。

孙道荣善于从日常生活提炼写作素材，并总结出优秀的写作主题，作品既有对亲情的依恋、对家人的关爱，也有对自然的赞美、对社会的观察，让读者可以和自己对话、和智慧沟通，进而净化心灵、凝聚智慧，构建广袤丰盈的精神世界。讲座中，孙道荣结合自己的写作经验，围绕写作素材来源，主讲《阅读（写作）的三个积累和坚持》。

“孙老师让我们知道，每个人都是普通人，我们的生活是平淡的，但也是闪闪发光的，只要我们阅读、积累、思考，就可以拥有发现美、发现爱的眼睛。”一位活动参与者说。

在“面对面”环节，孙道荣结合现场提问，向大家传授用“关键词”克服没东西写的问题，鼓励大家每天积累一点点，每天进步一点点。现场还进行《寻找妈妈的寻人启事》书籍签售活动。

新昌县总工会相关负责人表示，“娘家人”持续推动职工的阅读事业，着力营造“把阅读当做一种生活方式”的良好阅读氛围，让广大职工在工作之余享受阅读的快乐，培养阅读习惯，不断提升广大职工的文化素质，最大限度激发他们的工作潜能。

工会“小灵通”

发动“工”力量 守护“心”健康

本报讯 记者寿慧桢 通讯员王文亮、盛钿报道 日前，长兴县经济技术开发区总工会“悦读人生·工享书香”活动走进桐昆集团浙江恒腾差别化纤维有限公司，企业职工徐镇炎参加完活动之后说，“今天聆听的这场心理专题讲座，让我找到了如何与工友、家人更好相处的‘新钥匙’”。

据悉，该活动是长兴经济技术开发区总工会“解情绪‘铆结’助阳光奔跑”志愿服务进基层系列活动之一。“在前期基层摸排情况时，了解到大部分职工在发生工伤或职场摩擦时，与当时的心理情绪有很大关系。”开发区总工会主席陈娴介绍说，因此，今年4月，工会组建了一支由心理专家、工会调解员组成的志愿服务队，利用每月的“悦读人生·工享书香”活动进企业生产车间，采取集中宣讲、个别单独咨询交流的形式送去专业贴心的心理咨询服务。此外，企业职工们还可以根据需求点课，服务队根据“下单”情况安排具体讲座内容。活动自开展以来，已为十余家企业、近千名职工送上定制服务，受到了企业和职工们的一致好评。

凝聚正能量 传播好声音

点亮学子匠心梦

嘉兴南湖区总工会持续推进劳模工匠进校园活动

精神的内涵。

一位劳模就是一个“富矿”。活动现场除了进行激烈比赛外，田敏还给学生们上了一堂生动的科普课，带他们认识了实验室培育的种子，随后还带着学生们检测了黑板的反射比，又教他们识别一些毒蘑菇。这一课，所有学生都上得起劲，每次提问，都举起一片热情抢答的小手。

在南湖区，像田敏这样的劳

模工匠辅导员已有20位，他们来自各行各业，担任学生学习劳动技能、培养劳动习惯的实践导师，协助学校优化劳动教育课程体系，引导学生们努力学知识，练就真本领，增长大才干。

点亮匠心，劳动育人。自2022年9月南湖区总工会、区教育体育局联合启动劳模工匠进校园主题活动以来，活泼生动的劳动教育成为培养人才的必修课。除了选聘一批劳模工

匠担任“辅导员”，南湖区总工会还打造了一批“劳动教育实践点”，推出了一批“劳模工匠微课堂”，设立了一批“校企结对试点”，开展一系列“劳动特色教育活动”，“五个一”系列举措让辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动的“种子”在青少年心中“生根发芽”。

“通过坚持开展劳模工匠进校园主题活动，在青少年心中种下热爱劳动、追求卓越的

‘种子’，相信在未来，这些‘种子’会‘生根发芽’，结出丰硕的果实，学生们将在人生征途绽放属于自己的光彩。”南湖区总工会相关负责人表示，下一步，区总工会将继续联合全区学校不断丰富劳动教育场景，构建全方位支持、全课程融入、全体学生参与的劳动教育体系，让劳模工匠精神在青少年心中“生根发芽”。

初心故事 折射劳动之美

海盐县总工会
“双百双推”文体惠工小分队
进企宣讲

本报讯 记者金钧胤 通讯员许晓微报道 推进文体惠工活动，丰富职工文化生活。近日，由海盐县总工会主办，县工人文化宫承办的“致敬劳动者”海盐县总工会“双百双推”文体惠工小分队进企宣讲（澉浦站）活动在浙江欣兴工具股份有限公司举行。澉浦镇企业工会主席代表、“欣兴工具”职工及家属代表等约200人参加活动。

活动现场，省劳动模范、海盐沈荡酿造有限公司常务副总经理卫华以《酱园匠心》为题，结合自身经历，将“沈荡酿造”人在新时代匠心守护老味道的初心故事娓娓道来。海盐农商银行的青年宣讲员王玲动情地讲述了一家三代人关于红色旋律

的奋斗故事。来自县卫生健康局的青年宣讲员徐霞用身边的三个小故事，生动地讲述了海盐是如何缩小城乡差距，为农民提供实实在在的实惠。

除了生动的宣讲，海盐县职业工业余艺术团还在现场表演女声独唱《我爱你中国》、女子群舞《人画江南》、男女声四重唱《领航》、歌伴舞《美丽飞扬》等精彩节目。

下一步，海盐县总工会将聚焦职工文体需求，计划将“双百双推”文体惠工小分队的服务范围从企业逐步扩展到户外劳动者服务站点，不断拓展站点的服务内容和范围，让广大户外劳动者在休息时间也能走进站点，感受“娘家”的温暖。

理论宣讲“大餐” 入味又入心

常山县职工宣讲决赛精彩上演

本报讯 通讯员程志文报道 为全面加强“三支队伍”建设，突出先进典型示范引领，激励常山县干部职工干事创业的热情，日前，由县委宣传部、县直属机关工委、县总工会联合主办的以“建强‘三支队伍’、凝聚劳动者力量”为主题的“守好红色根脉·班前十分钟活动”——常山县“聚U三百行动”职工宣讲决赛精彩上演。选手们用“亮”的语言、“活”的形式、“实”的内容，进一步展现广大干部职工新新时代的精神风貌。

“我们为何如此崇尚劳模精神、劳动精神、工匠精神呢？”比赛在一号选手华钰倩《勤耕不辍 秋实可期》的精彩宣讲中拉开序幕，她通过小切口反映大道理，用一段段经历讲述着住建人的劳模精神。《人人皆可成才》

“工”心护苗助成长



曹蓉和学生们展示健康阅读主题漆画“绿书签”。

近日，湖州市吴兴区朝阳街道总工会邀请吴兴区劳模曹蓉走进湖州市东风小学教育集团开展“护苗·绿书签”劳模工匠进校园宣传活动。

“绿书签”的含义是有生

命力的、纯净的、充满希望的绿色文化环境。”活动中，曹蓉带领学生们绘制健康阅读主题漆画“绿书签”，号召孩子们远离、抵制不良出版物和信息，鼓励他们养成绿色阅读和文明上网

的好习惯。

朝阳街道总工会将持续推进“护苗·绿书签”等活动，让文明、绿色的阅读理念在辖区少年儿童心中扎根。

记者寿慧桢 通讯员陈洁 摄

听段子长知识 宁波建工“蓝匠”宣讲团“声入工地”聚人心

本报讯 记者李凡 通讯员李娟、张微、杜赛报道

“师父带徒弟，徒弟再带徒弟，一棒接一棒，一代传一代……”日前，宁波建工股份有限公司工会举办了宁波建工“蓝匠”宣讲团品牌发布仪式暨首期“声入工地”宣讲活动，十余名宣讲员将鲜活的案例和接地气的语言融入到三句半、情景剧、脱口秀等形式当中。“声入人心”地讲述了他们的“建工故事”。

“蓝匠”职工宣讲团首批30名成员均为宁波建工的一线职工，平均年龄29岁。曾获评“最美浙江人·最美建设人”的

80后职工王林是其中年龄最长的，他一路成长为宁波市首席工人，又不忘初心地将成长经验传承给新人的故事，激励了现场很多青年职工。“青年一代要走好新时代‘长征路’，每个人都有自己的奋斗故事，我们用文艺宣讲的方式，把这些故事分享给更多人，希望大家能从中汲取力量、砥砺前行。”作为宣讲舞台上的“常客”，95后青年职工殷琦这次集结了一群小伙伴上台宣讲。

“原来宣讲也可以这么接地气，他们讲得通俗易懂，特别是三句半，把我们都逗笑了。”

今年52岁的木工张朝木表示，自己在工地干了16年，对宣讲里提及安全生产的段子深有感触，“虽然搞笑，但讲到我们心坎里了。”

下一步，“蓝匠”宣讲团将从党群干部讲道理、劳模工匠讲奋斗、青年骨干讲故事等三方面建立“三讲”培养机制，推行“订单式”“艺术式”“课堂式”“云端式”特色宣讲体系，深入各领域开展宣讲活动，唱响主旋律、传递正能量、凝聚精气神，打造具有建筑行业特色的“思政课堂”。